



踔厉奋发谱新篇 勇毅前行向未来

# 党的二十大报告在市应急管理系统引起强烈反响

本报记者 贾定兴

十年成就鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进。10月16日10时，举世瞩目的党的二十大在北京人民大会堂隆重开幕。习近平代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。我市应急管理系统全体党员、干部纷纷通过电视、电脑、手机等形式收听收看开幕会盛况。党的二十大报告随即在我市应急管理系统引起强烈反响。

“习近平总书记在报告中明确指出：国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。习近平总书记的话给我们提出了目标，更指引了方向。”市应急管理局党委书记、局长臧振田表示，“党的二十大是我们伟大的党跨入第二个百年奋斗历史新征程召开的一次全国代表大会，是立足百年辉煌、擘画发展蓝图、领航复兴伟业的一次历史性盛会。新时代，新征程。全市应急管理系统要把全面深入学习党的二十大精神作为当前和今后一项长期且十分重要的政治任务，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，立足本职本责，常怀远虑、居安思危，履职尽责、善作善成，扎实推进应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等各项工作，真正将学习成果转化为保持全市安全生产形势持续稳定的实际行动，为全面建设社会主义现代化焦作贡献应急力量。”

国内生产总值由54万亿元增长到114万亿元，人均生产总值由3.98万元增加到8.1万元，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战……开幕会后，市应急管理局总工程师王孝飞向记者细数新时代十年成就。他表示，新时代十年的伟大成就来之不易，根本在于习近平总书记掌舵领航。“今后，我将深入学习党的二十大精神，坚持用理论武装头脑，为推动基层安全监管效能、确保全市安全生产形势持续平稳向好作出积极贡献。”王孝飞说。

党的二十大开幕时，市应急管理局工安科科长张海晖正在一家工贸企业检查问题隐患，以确保工贸企业安全稳定。检查结束后，他第一时间拿出手机收听收看党的二十大开幕会。“报告谋全局、抓方向、定基调、绘蓝图。作为一名中国人，我为伟大祖国一路走来的不平凡历程而感慨，也为取得的不平凡成就而自豪。作为一名应急管理人员，我将认真学习领会党的二十大精神，坚定理想信念，绷紧思想之弦，落实国家安全体系和能力现代化的各项要求，推动每一家工贸企业向安全发展的高质量之路迈进。”张海晖说。

为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境，是市应急管理局危化科科长李海涛近期的工作重点。为高质量达成工作目标，他与同事们持续奋战在基层一线，打出了一套“省级专家检查+市级专项检查+领导带队督查+夜查”的执法组合拳。他表示，习近平总书记的话语高瞻远瞩、举旗定向，让自己倍感振奋、心情激动，连日执法带来的身心疲惫也消散了。“今后，我将以党的二十大精神为指引，扎扎实实落实各项工作任务，为确保全市危化企业安全稳定和高质量发展贡献力量。”李海涛说。

“党的二十大报告通篇闪耀着马克思主义真理光芒，思想深邃，博大精深，是全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。”山阳区应急管理局局长赵宇表示，“作为一名基层应急工作者，今后要把学习宣传贯彻党的二十大精神落到实处，勇于担当作为，主动作为，不折不扣落实国务院安委会安全生产‘十五条硬措施’，以‘时时放心不下’的责任感，始终保持对企业各类风险隐患的高度警惕，真正做到紧盯主业、守牢底线、知责尽责、全力履责，扎实做好应急管理和安全生产工作，全力以赴维护人民群众的生命财产安全。”

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”在听到习近平总书记作报告时所说的深情话语时，博爱县应急管理局局长史小亮立刻一字不落地在笔记本上。史小亮告诉记者，未来面对的风险挑战将更加复杂严峻，没有现成的经验，没有既定的模式可用，更没有任何退路可选，作为人民群众的“守夜人”，今后将带头学习贯彻党的二十大精神，以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指引，继续抓好安全生产、防灾减灾救灾和应急救援等工作，努力使人民群众获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续，以实际行动为县域经济发展和安全形势稳定保驾护航。

## 应急知识科普

### 森林防火 重在预防

防火常抓，青山常在。一旦发生森林火灾，将给森林资源和我们的生产生活带来不可估量的损失。据统计，除了雷击、高温、地震等因素会引发森林火灾外，近年来，上坟烧纸、野外吸烟、烧荒等人为因素引发的火灾占火灾原因总数的95%以上。在此，市应急管理局提醒广大市民朋友，要增强防火意识，认清火灾危害，共同守护来之不易的绿色生态家园。

倡导文明祭祀，弘扬缅怀新风。破除陋习、文明祭扫，注意森林防火，应成为我们每一个公民的自觉行动，应采取鲜花祭祀、网上祭奠、清扫墓碑等方式寄托哀思、缅怀故人，弘扬优秀传统文化，自觉做到移风易俗，不污染环境，营造文明祭祀新风尚。

注重消除隐患，携手呵护家园。隐患险于明火，预防胜于救灾。当我们进入森林防火区或森林公园等自然风景区时，切记不带火种进山；不要进行烧烤、野炊、点篝火等活动，以免引发森林大火；要积极配合相关部门和老师，共同加强对中小学生的教育和监管，严防小孩玩火引发森林火灾。

发现火灾不要慌，保持冷静先报告。发现森林着火，应立即报告当地政府，报告的内容包括起火的时间、地点、林种、面积、火势以及报告人姓名和联系电话。在遭遇森林火灾时，一定要保持清醒头脑，及时报警，让外界知道你的位置，并积极自救或寻求他人帮助，同时积极自救，快速转移避险。本报记者 贾定兴



市应急管理局机关干部在收听收看党的二十大开幕会。

本报记者 贾定兴 摄

# 市应急管理局 组织机关党员干部收听收看党的二十大开幕会

本报讯（记者贾定兴）中国共产党第二十次全国代表大会10月16日上午在北京人民大会堂隆重开幕。市应急管理局组织机关党员干部收听收看党的二十大开幕会。

10时整，市应急管理局党委书记、局长臧振田带领机关党员干部，怀揣激动心情，观看党的二十大开幕会盛况。大家聚精会神、认真聆听了习近平代表第十九届中央委员会向大会所作的报告。在观看直播过程中，该局党员干部边听边记，不时热烈鼓掌，一些在外开展安全生产专项检查的执法人员也在检查结束后，通过手机及时收听收看开幕会盛况。在这个举世瞩目的历史性时刻，焦作应急人用自己特有的方式庆祝党的二十大胜利召开。

会后，该局党员干部备受鼓舞、倍感振奋，一致认为，党的二十大是在全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平代表第十九届中央委员会向大会作的报告，高屋建瓴、内涵深刻、意义深远，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的光辉文献，科学谋划了未来党和国家事业发展的目标任务和大政方针，是我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件。

大家纷纷表示，将深入学习、全面领会报告精神实质和核心要义，不忘初心、牢记使命，立足本职、认真负责，切实把学习成效转化为实际工作中来，为焦作应急管理事业高质量发展作出积极贡献。

## 查隐患 保安全 焦作应急人在行动



图① 10月15日，市应急管理局工安和非煤矿山执法第一检查组以“专家+执法”的形式，对武陟县裕康食品有限公司开展“防风险 保安全”专项执法检查。

宋波 摄



图② 10月13日，市应急管理局工安和非煤矿山执法检查组对河南中原凯恩气柜有限公司、河北都创机电工程有限公司河南分公司安全生产情况进行督导检查。

本报记者 贾定兴 摄



图③ 10月18日，市应急管理局危化科执法人员对温县亚明化工有限公司安全生产、值班值守、消防设施使用、维护及疫情防控等工作进行督导检查。

张俊行 摄

图④ 10月13日下午，沁阳市应急管理局执法人员对中石化七00四油库等单位重要时段值班值守和隐患排查治理情况进行督导。

吕彩红 摄

## 图说应急

# 我市「国际减灾日」宣传活动丰富多彩



我市“国际减灾日”宣传活动现场，市应急管理局工作人员向市民宣传防灾减灾常识。本报记者 贾定兴 摄

本报讯（记者贾定兴）今年10月13日是第33个“国际减灾日”，主题为“早预警、早行动”。为广泛宣传防灾减灾知识，10月12日下午，市减灾委员会办公室、市应急管理局联合市人防办、防震减灾中心、示范区减灾办和我市社会救援组织，在示范区生态广场开展了“国际减灾日”宣传活动。

据悉，我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多、分布地域广、发生频率高、造成损失重。因此，加强防灾减灾宣传教育，开展内容丰富的宣传活动，进一步唤起社会各界对防灾减灾工作的高度关注，对增强全社会防灾减灾意识、提高各级综合减灾能力，最大限度地减轻自然灾害对人民群众生命和财产的损失显得尤为重要。

活动现场，以发放宣传资料和相关安全知识咨询相结合的方式，摆放了地震、火灾、触电、溺水等灾害宣传展板，还邀请焦作市应急救援协会、焦作市消防支队、焦作市红十字应急救援队等单位的专家，为市民讲解地震、火灾、触电、溺水等灾害的预防、自救与互救等应急知识。市应急管理局、人防办等工作人员在为群众发放宣传资料时还讲解了自然灾害预防、避险与逃生、应急急救等知识。

据了解，为做好今年“国际减灾日”宣传工作，市减灾委员会办公室提前向市减灾委成员单位和各县（市、区）印发了活动通知和方案。市减灾委各成员单位采取不同形式进行了防灾减灾宣传活动，在交通岗亭大屏滚动播出防灾减灾知识，利用出租车、办公楼LED显示屏连续播放防灾减灾宣传标语，在集贸市场、医院、学校等地开展防灾减灾讲座和张贴宣传标语等方式进行宣传。同日，各县（市、区）在当地设置“国际减灾日”宣传分会场，积极向社会公众宣传防灾减灾和应急避险知识。此次活动，全市共发放宣传页、宣传画报等资料3万余份，有效增强了广大群众的防灾减灾意识。

## 山阳区：“四个强化”助力安全形势持续平稳向好

本报讯（记者贾定兴）强化日常调度研判、运用专家力量提升监管效能……近段时间，山阳区应急管理局以强有力的手段和务实举措，将辖区安全生产工作落实落细落到位，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境。

强化日常调度研判。针对安全生产“十五条硬措施”和《安全生产职责清单》落实、督导检查、隐患排查等问题，山阳区组织生产安全专班、各行业部门、街道每天进行调度研判，并于每周五召开周例会，通报周工作，听取重点单位汇报工作开展情况、存在问题及下一步措施，推进安全生产责任落实。

强化督查指导。该区及时下发重点时段工作提醒，区攻坚月

联合督导组第一组（安全生产督导组）、区安委会11个督导组每天对危险化学品、城镇燃气、消防、建筑施工、大型商超、重点企业、文化娱乐场所、人员密集场所等开展督导检查；该区安委会各副主任对各自分管领域每周至少开展一次安全生产督导检查；各行业部门、街道主要负责人落实“三管三必须”和属地管理原则，采取“专家+领导”和“日查+夜查”的检查模式，以我市“百名安全顾问下基层”活动为契机，常态化开展安全生产大检查。同时，该区安全生产督导组采取“四不两直”方式，不定期对各单位落实情况抽查，形成多方合力抓落实的局面。

强化隐患排查“回头看”。该区安委会、区应急管理局制定

下发相关工作通知，并组织各街道认真梳理今年年初以来自查、督导组和专家检查交办问题，全面复查隐患整改情况，实行街道和督导组双向负责制，以确保隐患真正整改清零。

强化运用惩戒措施。为增强安全生产责任意识，该区区委常委、常务副区长刘海霞带领攻坚月联合督导组第一组（安全生产督导组）对各街道及有关单位主要负责人逐一进行安全生产提醒谈话，对发现的问题，严格按照《加强安全生产责任落实若干制度》规定，采取通报、提醒警示、约谈等七项惩戒措施。各行业部门、街道也积极强化七项制度、六项措施综合运用，督促监管经营单位落实主体责任，确保辖区安全形势持续稳定向好。

## 马村区：“一重点四机制”扎实推进安全生产工作

本报讯（记者贾定兴）为确保全区安全生产形势持续稳定向好，近段时间，马村区应急管理局“围绕一个重点、建立四项机制”，抓实抓当前安全生产工作，坚决防范遏制各类事故发生。

以“打非治违”为重点。该局开展“打非治违”专项行动，严厉打击各类非法违法生产经营建设行为、治理纠正违法违规生产行为，督促企业落实安全生产主体责任。各街道形成了每周四报送安全生产大检查报表、“打非治违”专项行动工作台账和每月月底报送本辖区、本部门工作进展情况以及“打非治违”工作总结的工作报送机制。

实行日夜巡查及工作动态通报机制。该局开展安全生产日查、夜查工作，及时将检查情况和工作照片发送至相关工作群。同时，该局每天汇总形成《重点时段安全生产日报》向区委、区政府汇报。目前，该局共发送重点时段提醒10起，出动检查人员86人次，对32家生产经营单位开展了日查、夜查，将问题隐患消灭在萌芽状态。

实行重点企业第一责任人外出报备机制。该局要求企业主要负责人（实际控制人）非必须不离焦，如需离焦，提前向安全生产主管部门进行报备，提供主要负责人离焦期间履行安全生产第一责任人信息。同时，该局根据市应急管理局发布的风险

研判通报，要求重点企业主要负责人严格落实外出报备制度。目前，马村辖区重点企业主要负责人均在岗在位。

实行规模以下企业安全隐患交办督办机制。该局持续加大“专家+执法”检查督导力度和频次，凡是发现规模以下企业存在需要限期整改的安全隐患，一律发公文交办至辖区街道，由街道落实整改责任。

实行风险提示提醒机制。该局结合历史同期、季节特点、国内事故案例，进行研判分析，提出应对措施，及时以提示函形式发送至区安委会各成员单位和各街道。目前，该局已召开风险研判会议22场次，发送提醒函31份。